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Ha vármegyénk közbiztonsági állapo­
tain viszszatekintünk, — ha öszszehasonlitjuk 
a régi perzekútor- és felelős őri intézményt 
jelenlegi csendőrségünk- és rendőrségünk­
kel, szembeötlik az óriási különbség a haj­
dani s jelenlegi állapot között. De ha igaz­
ságosak akarunk lenni, mégis azt kell 
mondanunk, hogy habár közbiztonsági álla­
potaink sokat javultak, mégis sok a kívánni 
való és sok az orvoslásra váró baj!

A régi perzekütori intézmény, mint 
mondani szokták, bizony nagyon gyengén 
védte a szegény adózó polgárok élet- és 
vagyonbiztonságát. A legfőbb hibája az 
volt, hogy a létszám a nevetségig gyenge 
volt; a második fő hibája pedig az volt, 
hogy a legénység mind becsületes, inkább 
nyugalomhoz szokott családapákból állott, 
kik a csendes otthont többre becsülték, 
mint az elszánt betyárokkal való viasko- 
dást. Volt is köztük sok olyan alak, aki 
hasonló volt Offenbach szép zenéjü ope­
rettjében a „gerolsteini nagyhercegnében“ 
előforduló hadsereghez, mely inkább kó- 
mikus, mint félelmes. Persze, nem csoda, 
ha ezek a jámbor családapák inkább ott 
keresték a szegény legényeket, ahol nem 
voltak, mert bizony, havi húsz forint fize­
tésért, melyből lovát is el kellett tartani, 
nem volt érdemes életét kockára tennie, 
pláne, ha sok volt otthon a gyerek. Aztán 
— mint emlitém — a létszám nevetsége­
sen csekély volt, úgy hogy oly járásban,

hol jelenleg 40 csendőr és 160 rendőr 
tartja fenn a közbiztonságot, azelőtt öt pcr- 
zekútor, vagyis csendlegény volt egy csend­
biztossal, a kik közül egy állandóan a 
végrehajtásoknál segédkezett, nehogy a 
végrehajtót el rakják, egy az illető főszolga­
bíró ordonnanc-, vagyis küldönc-szolgálatra 
volt rendelve; maradt tehát a közbiztonság- 
ébrentartására 3 ember és a csendbiztos, 
ahol jelenleg 200 ember is sokszor kevés. 
Misem természetesebb tehát, hogy a bc- 
tyarizmus teljesen virágzott, s a Macs- 
vánszky cs társai garázdálkodása, a te­
mérdek ló-, marha , sertéslopás, betörések, 
a községekben! duhajkodások, teljes anar­
chiát teremtettek, melyeknek aztán csak 
Ráday gróf szegedi királyi biztossága tudott 
nehéz éveken át tartó küzdelem után gátat 
vetni. Hozzájárult ehhez még a szeren­
csétlen invenciója felelős őri intézmény. 
Nem tudom, kinek az agyában született 
meg ez a csodabogár, de annyi bizonyos, 
hogy szobrot nem érdemel, aki kitalálta, 
mert ez volt a melegágya a betyarizmus- 
nak. — Oly alakokat kik notórius csirke­
fogók voltak, szerződtettek a községi elöl­
járóságok felelős őrökké. Hasonlók voltak 
ezek Tóth Ede népszínművében, a „falu 
roszszában“ szereplő Cserebogár Jóska 
nevű szöllőpásztorhoz, ki mindig azzal 
érvelt, hogy „ott, ahol én vagyok, más nem 
lop“. Hát körülbelő! igy is volt az a mi 
egykori felelős őreinknél is, mert ha lo­
pások történtek is, azért ők feleltek ugyan, 
de rendszeresen kiegyeztek a károssal ötven 
percentre, a másik ötven százalékban pedig 
a szomszédos községek felelős őreivel osz­
tozkodtak. Mert eme jeles férfiakban is

meg volt a betyárbecsület, t. i. ők saját 
községükben nem loptak, de ha szom­
szédos társaik ezt tették, úgy szemet huny­
tak és osztozkodtak a prédán ötven szá­
zalék erejéig.

Bámulatos a mi népünk felfogása. 
Mindezek dacára találkoznak egyesek, kik 
viszszavarázsolnák a felelős őrök korhadt 
intézményt azon indokolással, hogy azok 
legalább a fél kárt megfizették.

Pedig, ha a Ráday-féle szegedi biz­
tosság naplóit megnéznők, arról győződ­
nénk meg, hogy nem egy bácskai felelős 
őr volt a szegedi vár vendége, sőt volt 
olyan is nem egy, ki künn ^nyugszik a nép 
nyelvén még most „Ráday temetője“ néven 
ismert sirdombok alatt, melyek a volt 
osztrák-magyar vasút sinei mellett láthatók. 
— De mint minden, a régi betyárvilágra 
emlékeztető kellemetlen reminiscenciát, úgy 
a felelős őri intézményt is alapjában meg­
ingatta a Ráday-féle királyi biztosság. 
Néhány évvel később, hogy a királyi biz­
tosság megszűnt, Schmausz Endre alispán- 
sága alatt meglett a megyei rendőrség. Ezt 
azonban megelőzte a csendőrség behoza­
tala, mely a népszínművekbe való perze­
kútor világnak veget vetett. — A m. kir. 
csendőrség működéséről szólni felesleges. 
Dicsérik azt tetteik és érdemeik légiói, me­
lyeket nemcsak a mi vármegyénkben, ha­
nem az egész országban általánosan elis­
mernek. De talán a magyar csendőr a 
legjobb a világon. Láttam olasz karabinie- 
riket, francia csendőröket, német és osztrák, 
horvát zsandárokat, de bátorság, szolgálat­
ban való buzgalom, intelligencia és isko­
lázottság tekintetében egy sem veheti föl

A park fái alatt . . .
Szomorú, sápadt asszony jő az utón.
S a fák összesúgnak feje felett:
Oly ismerős a járása, arca,
Vajh ki lehet ö? Vajh ki lehet ?

Az asszony meg-megáll s átöleli 
Az ismerős, üreg fák derekát,
Az ismerős, az öreg törzsekhez 
Odahajtja halvány homlokát.

És úgy kéri őket, beszél hozzájuk: 
Ismerjetek meg fáim: én vagyok!
Nem is oly régen pillét kergetve 
Sokszor játszottam alattatok.

Csodálkozva zúgnak, búgnak a vén fák:
A mi lányunk lenne? Az nem lehet!
A mi lányunk, a mi pajkos lányunk,
Ha közénk jött, mindég nevetett.

A mi pajkos, vig kis vadvirágunkhoz 
A sors nem lehet ily mostoha!
— Ez asszony a bánat honából jő 
Ez asszony a bánat asszonya. —

Molnáráé Radich Jolán.

A kedély egészsége és betegségei.
— A „Bácsmegye“ eredeti tárcája. —

Irta: dr. Benedek István.
Üdvözlégy égi szikra derült kedély I te vagy 

a földi lét zománca, nélküled az élet nehéz teher, 
mely alatt a halandó gyenge vállai összeroskadnak. 
Boldog az a föld gyermeke, kinek erős lelke mi­
től sem fél, és senkit nem gyűlöl, kinek benső 
érzelmei háborítatlan észhangban léteznek, tárva- 
nyitva a természet szépségei s az élet kedvessé­
gének elfogadására, s a ki a faggató bajok, az 
élet apró nyilai ellen kemény paizszsal bir. Hol 
vagytok ti stoa bölcsei az ódon világból, miért 
szüntetek meg az emberiség tanítói lenni ? ti kik 
az emberi kebel őrévé az erős akaratot állították, 
hogy a fájdalom bclopódzását megakadályozza: 
miért nem tanítjátok mostan is az erős lelkek 
hangulatát, a bánat-ment derültséget, a földi bol­
dogság ezen biztos útlevelét, s az egészség és 
hosszú élet hathatós óvszerét.

Századunk magának leghatalmasb bálványul 
a mammont ábrázoló aranyborjút emelé, melynek 
tiz parancsa lett az önzés, az önérdek, a haszon­
lesés, a kincsszomj sat.: terjedt uralma elbizottan 
dogmává tévé azon tévtant, hogy a gazdagság 
teszi a bölcsek kövét, mely után minden ember­
nek fáradnia kell, mert minden bajt meggyógyít, 
minden sebet behegeszt, s e földön egyedül üd­
vözít : de a sértett igazság megboszulja magát, s 
az igaz Istenség egyre másra küldi az arany bor­
jut imádókra csapásait, büntetésül, hogy az igaz 
Istenség oltárai el lettenek hagyatva. A gazdag­
ság buján termi a féltés gondjait, csábszerül szol­
gál fonynyasztó kéjekre, az önzés tüskéivel sűrűn 
beültetett kebel, a szeretet és áldozat virágait nem 
termelheti; az arany bár e legnemesb, de a leg­

súlyosabb anyag, akadályozván a lelket röptében, 
azt^ a sárba huzza le ellenállhatlanul; végre az 
egészség, a legvalódibb kincs, az anyagi gazdag­
ság terhe alatt soknemü csorbát szenved. Mivé 
legyen aztán a kedélyesség, a kincsszomj kísére­
tének közepette?

A kedély azon égi növény, melynek gyö­
kerei az egészségi jólétben fogamzanak, s mely­
nek virága a boldogság érzete. A gazdagság sok 
és számtalan szenvedélynek forrása, ekként a ke­
dély derültségének éltető nedve nem lehet, de az 
egészségnek egy áthatóbb foka az embert a leg­
nagyobb szegénység közepette is derült kedél­
lyel boldogíthatja.

Egy ősi egyiptomi mese szerint, az ország­
nak egyik hatalmas királya hoszszu kínos beteg­
ségben szenvedett; ép oly hoszszu hasztalan 
gyógyítás után végre egy rendkívüli hírben álló 
jós is megképeztetett, ki azt a választ adá, „hogy 
a király azonnal meggyógyul, ha olyan ember 
ingét ölti magára, ki életében soha sem búslako­
dott“. Széles országában azonnal ilyen embert 
kerestetett a király, de hoszszu kutatás után sem 
sikerült találni, mig végre egyik udvarnokának 
szemébe ötlött egy, a király kertészszolgái közül, 
kit eddig még mindenkor és most is dalolva ta­
lált. Az udvarnok kérdésére, ha váljon szomor- 
kodott-e életében, azt feleié, hogy „a szomorú­
ságot nem ismeriezért tögtön a király elébe 
vezettetvén, tudtára lön adva, hogy ő lesz az a 
szerencsés, ki a királynak egészségét viszszaadja, 
csak ingét kell odaadnia, a miért ő reá királyi 
jutalom, kincs és gazdagság vár. Bámulva hall- 
gatá szokatlan helyzetében a szolga mindazt, a 
mi néki mondatott, de daróc ruháját szétbontván, 
szokott kedélyéhez híven azt feleié: „hogyan ad­
jam uram ingemet oda, mikor nekem ingem nincs, 
nem is volt még anynyi vagyonom, hogy inget
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a versenyt a magyarral. De hát nem is 
csoda, mert a vitézség a magyar ember 
veleszületett erénye, s a mellett a törvény 
is nagy hatalmat biztosit csendőreinknek. 
Magam is szemtanúja voltam ama szép, 
lélekemelő jelenetnek, midőn évekkel ez­
előtt a szegedi honvédkaszárnyában Bakonyi 
tábornok a mellére tűzte azon három 
csendőrnek az ezüst vitézségi érmet, kik a 
hódmezővásárhelyi városházát háromezer 
felbujtatott s félrevezetett munkás támadása 
ellen megvédték — Ha az ember meg­
gondolja : három — háromezer ellen, ön­
kénytelenül Leonidás Thermopylénél jut az 
eszébe.

Ilyen vitézséget nem produkál egy 
nemzet csendőrsége sem. De hol vannak 
ezekhez képest a mi becsületes, szegény 
csendlegényeink, kik mindig ott keresték a 
betyárokat, a hol nem voltak. Ezek nyu­
godjanak békében.

A csendőrség után jött a megyei 
rendőrség, mely Schmausz Endre volt al­
ispán buzgólkodásának érdeme. Kissé költ­
séges, de mindenesetre szép intézmény, 
mely a legelső az országban. Eleinte gyö­
nyörű sikerei voltak, később a mezőrendőri 
intézménynyel kapcsolatosan működött. Bi­
zonyos idő után, midőn népünk megtudta, 
hogy rendőrségünknek fegyverhasználati 
joga nincs, hogy csak önvédelemből hasz­
nálhatja fegyverét; midőn a rendőrök 
légiója került vizsgálati fogságba és gyak­
ran el is ítéltettek hivatalos hatalommal 
való visszaélés miatt, az intézmény a nim­
buszából veszíteni kezdett. De hát ez nem 
is csoda; mily óriási a különbség az ál­
lami csendőr és a megyei rendőr hatalma 
között. Mig a csendőr fegyverhasználati 
engedélyét "a legtágabb módon érvénye­
sítheti, addig a rendőr tisztán csak önvé­
delemből használhatja fegyverét.

Aztán mily nagy a különbség az isko­
lázottság tekintetében is. A csendőrt három 
évi katonai szolgálat után egy félévi tan­
folyamra küldik, melyben elméletileg és 
gyakorlatilag kiképeztetik. Annak sikeres 
letétele után, egy évig mint próbacsendőr 
megy ki valamely állomásra, s csak akkor 
véglegesítik, ha ott jól viseli magát A mi 
rendőrünk pedig tegnap még talán mint 
napszámos szolgált, ma megválasztják va­
lamely községben, s holnap már felhúzván 
egyenruháját, megy szolgálatot teljesíteni.

Igaz, hogy a rendőrvezetők s fel­
ügyelők oktatják; de milyen oktatás lehet 
az, habár buzgalmukat el kell ismernem, 
ha a legénység éjjel-nappal szolgálatot 
teljesít? Mikor van annak fizikai ideje ta­

nultam volna szerezni.“ És a szegény szolga 
viszsza ment, tovább folytatni dalolva eddigi életét, 
de a király gyógyulást nem lelt.

A kedély derültsége, a mint egy részt a 
szervezet öszhangzó egészségén alapszik, külö­
nösen azon, mely mérséklettel és józansággal járó 
természetes életmódból ered; úgy másrészt szel­
lemi hatányok által növeszthető és szilárdítható 
meg. Legerősebb istápja ugyan a lélekerő, mely 
a félelmen, haragon és gyülölségen felül tud 
emelkedni, azonban sok egyéb erkölcsi tényező 
van még, mely a kedélynek állandóságot képes 
kölcsönözni; ilyen az erős akarat, vágyaink kor­
látozása, vagyis a megelégedés, a szellcm-dusság, 
végre a rokonszenvvel párosult társalgásos életmód.

A stoikus bölcsek kedélyük zavartalanságát 
az akarat erejére építették, mert a bölcsek főfel­
adatuknak tekinték az egyéni boldogságot, azért 
mindazt, mi a kedélyt megzavarhatja az akarat 
ereje által távol tartani tanították. Beatus non qui 
habet quae cupit, jed qui non cupit quae non 
habet. Nem az a boldog, kinek minden meg­
adatik mit óhajt, hanem a ki nem óhajtja azt a 
mi nincs: mondák ők.

A szellemdusság, minő forrása a jó kedély­
nek azt minden napi példák mutatják, napjaink­
ban, a stoikus nyugalom és megelégedés híjával 
kedélyes embereknél mindenkor a szellemdusság 
bizonyos nemével találkozunk, vagy végre a társas 
élet kitünőbb gyakorlatában, hol a rokonszenvet 
is mindenkor megtaláljuk; habár gyakran csak 
színleltet, vagy rövid időre engedményezettet, 
mely a társas érintkezéssel együtt véget ér.

BÁCSMEGYE

nulni. Hiszen örvend, ha hosszú szolgálati 
utjábók viszszatérve, otthon pár órára nyu­
galomra hajthatja fejét. Aztán az is a baj, 
hogy többnyire a községek benszülöttei 
lesznek a rendőrök. Tág körű rokonság, 
helyi érdekű politika a fő motívumok. 
Micsoda respektusa lehet egy olyan ren­
dőrnek, kinek a fél falu rokona, sógora, 
komája ? Milyen erélylyel léphet fel az ily 
atyafiságnak esetleges viszszaélései ellen 
az, ki állását rokonságának köszönheti!

Ezek a mi rendőrségünk nagy bajai, 
s ha a tekintélye az intézménynek meg­
csökkent, ez csakis a fennebbi okokra ve­
zethető viszsza.

A gombos-erdődi vasúti hid.
— Saját tudósítónktól. —

Bezdán, 1908. febr. 12.
A „Bácsmcgye“ január hó 31-iki 

számában a »A gombos—erdődi vasúti 
összeköttetés« cim alatt a >> Hírek« rovat­
ban a többi között ezek állnak: „A hid 
maga hatalmas alkotás lesz. Hossza 640 
méter és 80 méter távolságban 8 pillért 
alkalmaznak.“

Az ezen idézetben foglaltakra alul­
írott, mint a lejárásra a keresk. miniszter 
által szintén meghitt, a bezdáni szigetet 
ármentesitő és belvizlecsapoló társulati­
nak a kiküldöttje a következő észrevétele­
ket tette:

A „bezdáni szigetet ármentesitő és belviz­
lecsapoló társulat“ megbízottjának a tervezett 
vasúti hid építése ellen általánosságban kifogása 
nincsen; azonban a víztömegnek szabadabb 
elfolyhatása, a jégzajlásnak akadálytalanabb el- 
vonulhatása, a hajózásnak aggálytalanabb 
forgalma és a mi a fő, az építendő hídnak 
a magyar viziépitészet műremekei közé emel 
lietése és végre a magyar állam méltósága azt 
követelik, hogy mint laikus is azt kérjem, hogy 
a hidlábak — pillérek — száma annyira szál 
littassék le, hogy csak háromnvilásu legyen a 
hid. Ezáltal sok aggály eloszlik, mert a létező 
nyíláson sokkal nagyobb víztömeg vonulhat 
le, a hajózás biztosabb lehet s bármily erős 
jégzajlás is akadály nélkül vonulhat el.

A hatalmas alkotás csak úgy lesz 
igazi, hatalmas alkotás, ha a fenti észre­
vétel érteltmében épül a hid s ez egy 
millió hozzátoldásával lehetséges, mert öt 
pillér viziépitésének a megtakarítása csak­
nem pótolja a felépítmény igénytöbbletét 
legfölebb egy millió korona költség- 
többlettel.

Ilyen műremeknél s örökös állami 
vagyonnál egy millió koronával több be­
fektetést nem szabad sajnálni, főleg nem

A testi egészség és a derült kedély egy­
másra jótékonyan hatnak hasonlólag azon növé­
nyekhez, melyek a földet, melyben felnőnek egyút­
tal termékenyebbé is teszik. Az egészségi jólét 
könnyen termi a jó kedvet, de viszont szellemi 
tényezők által felmagasztalt kedély, a szervezel 
minden életműködését magasabb polcra emeli. 
Ki nem tapasztalta, hogy kedélyes társas étkezés­
nél az étvágy nemcsak fokozódik, hanem nagyobb 
étvágyát ki is elégítheti minden ártalom nélkül, 
mert az élet minden működése öregbiilvén, több 
anyagra van szüksége; a kedély tehát az egészsé­
ges embert is erősíti, annál inkább a gyengél­
kedőt.

Éppen ezen viszony létezik a testi betegség 
és a kedély betegsége közt. Hosszadalmas és tür- 
lietlcn bajok, de néha olyanok is, melyeket alig 
lehet észrevenni, a kedélyt elnémítják s kedély­
betegséget, epéskedést vagy búskomorságot hoz­
nak létre; viszont ismét szellemi csapások által 
megbetegedett kedély az élet erejét aláássa, fony- 
nyasztó betegségeket hozván létre vagy az ész 
siralmas tévedését okozza, melynek kétféle kime­
nete van, vagy a test veszti el szellemi bíróját, 
vagy a lélek kort emelvén hüvelyére veszti el a 
testet betegsége rohamában. Az észnek e két 
tévedése, a megőrülés és az öngyilkosság.

Mennyire javasolja a józan ész azt, hogy az 
ember alapos érdekei tekintetéből a kedély isten­
nőjének tömjénezni el ne mulaszszon, ezen el­
mélkedésből bőven ki fog tűnni.

szabad akkor, amikor a tervezett 80 mé­
teres nyílásoknál a hatalmas Duna és a 
nagyesésü Dráva romboló jégzajlásának 
öszszeesése alkalmával bizonyos jégtorló­
dásnak s ennek következtében a hid fölött 
elterülő nagy terjedelmű ármentesitett ter­
mékeny bácsvármegyei területek az el­
öntés veszélyének vannak kitéve.

Hosszan, teljesen a Duna és Dráva 
partján eltöltött élet kényszerit engem 
arra, hogy a fentieket elmondjam.

Eme eszme terjesztésének és meg­
valósításának híveket kell szereznünk, hogy 
édes anyavármegyénket megmentsük attól 
a mitől megmenthetjük s ezt annyival is 
inkább, mert az esetleges jégtorlódás csak 
nekünk, bácsbodrogvármegyeieknek árthat, 
— lévén a Duna jobb partja, a Dráva- 
toroktól kezdve, magas domb.

Irtózatos még csak rá is gondolni arra, 
hogy a tervezett hét pilléres nyolc nyílás 
mellett milyen veszedelem érheti Jlács- 
Bodrog-várniegyének a legtermékenyebb 
részét.

Feljuthat a veszedelem még Apatin 
belterületéig is, pedig ez, legalább is 14 
méterrel fekszik magasabban, a Duna esé­
sét véve alapul.

Ilyen jégtorlódás veszedelme a Rudolfs- 
gnádit meghatványozná.

Legyen csak itt nálunk egy úgyneve­
zett „nagy tél“, a melyen az egész Dunát 
és Drávát több mint egy méter vastagságú 
„dérjég“ borítja, s ezen tél — amire már 
volt eset — legyen hoszszabb mint a fö- 

t lőttünk fekvő Duna és Dráva folyamvidék 
i tele.
1 Ekkor ezen két folyamvidék hirtelen 
I olvadása a hid fölött éri a hideg folytán 
; még most is gyarapodó és nem gyengülő 

dérjeget.
t Ezt fölemelheti a hirtelen áradás, de 
' 80 méteres nyílásnál meg nem törheti, 
t tehát ekkor kész a jégtórlódás, a melynek 
i következményei ellen ilyen hatalmas két 
I folyam együttes duzzasztó erejével szemben,
; a mi védgátszerinti védekezésünk semmi.

Mintegy 10 évvel ezelőtt volt a „Vörös- 
: marty zátonyinál jégtorlódás. A közvetlen
- e fölött levő „Blazsovicai“ átvágás ekkor 
' már munkában volt.
t A torlódás már rövid 48 óra alatt
- veszélyeztette a fölötte levő mindkét parti 
t védgátakat* De a mikor a part föle etnel-
■ kedett a torlódás szülte ár, ez neki vette 

magát az ásásnak: megszűnt a veszedelem
i s az ásásból tiz nap alatt a mig a jégtorló-
- dás clkorhadt hajózható Duna lett s azóta 
1 ma is az.

■ Melyik oldalon folyjon le a szóban 
• levő hid jégtorlódásnak a víztömege ?

A balparton az itteni gátvédrendszer 
j s vasúti építkezések miatt utat nem csiná’-

■ hatunk neki, vagy talán a jobbparton a 
t hídfő és a magas part közti vasúti töltés- 

1 testet vágjuk át?
Minthogy ilyenre még csak gondolni 

’ sem lehet, tehát a jelzett veszedelem el- 
3 hárítására nincsen egyéb ut, mint a hid-
- pilléreknek jelentékeny apasztása. S mint- 
' hogy ez nemcsak magánügy, hanem nagyon

jelentékeny országos érdek is, bátorkodunk 
l rája nemcsak a magán, de a közfigyelmet 
‘ is felhívni.
1 Bosnyák János,
- BezdAn [község jegyzője.

Társadalmi élet Szivácon.
— Saját tudósítónktól. —

Szivác, 908. febr. 17-én.
B. lapjának hasábjain néhány vonásban ipar­

kodtam leírni községünk lakóinak életmódját, egyes 
társadalmi intézményét. Cikksorozatomban eljutot­
tam a függetlenségi kör megalakulásáig. Itt belém 
kötött egy tüzes férfiú, mert megtaláltam mondani 
az igazat,
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Van azonban községünkben egy intézmény 
amely a legáldásdúsabb tevékenységet fejti ki. Ez 
az ósziváci és ujsziváci sanatorium egyesület. 
Közel egy éve működik már e két egyesület, me­
lyet nemes lelkesedés, a szegénysorsu tüdőbetegek 
szánandó helyzetén való meleg részvét hozott 
létre.

E két egyesület, hol együttesen, hol meg 
külön rendezi mulatságait, melyet rendesen hosszú 
tanácskozások, ülésezések előznek meg. Ez intéz­
mények élén hölgyeink állanak és képzelheti 
szerkesztő ur, mily óriási a versengés közöttük 
ha egy-egy mulatság programmját állítják össze! 
Késhegyig menő harc folyik ilyenkor közöttük 
S ilyenkor látható azon éles ellentét, mely a két 
egyesület vezetésében megnyilatkozik.

Bármennyire belátják, hogy az együttes el­
járásban van az erő, mégis különválásra töreked­
nek. Az eddig rendezett hat vagy nyolc mulatsá­
got többnyire együttesen rendezték. Meg akarják 
azonban mutatni, hogy külön mindegyike tud a 
szép, nemes célért síkra szállani.

Alig zajlott le a Sylvester-estélyi szép mu­
latság, a melynek lefolyásáról több megyei lap­
ban jelent meg kritika és pedig mindegyik más­
más szempontból birálgatva az előadott színda­
rabot, — a legtdrgyilagosabbaii boncolgatta mégis 
ci sanatóriumi lapok Írója az előadott színdarab 
lefolyását — most már ismét üléseznek, vitatkoz­
nak, tanácskoznak; ezúttal az ósziváciak akarják 
ismét a nemes célra a filléreket öszszegyüjteni és 
nagyban készülődnek a jelmez estélyre: ezt meg­
tudva már az Ujsziváciak is mozgolódnak. — Most 
fog eldőlni, kit illet meg az elsőség pálmája, 
melyik 'egyesület vezetősége tud élvezetesebb es­
télyt nyújtani.

Lássa — kedves Szerkesztő ur — mily ha­
talmas versengés a nemesért, a jóért.

Ha eddigi társadalmi berendezésünkben ez 
nem volt észlelhető, úgy ez a két egyesület van 
hivatva a haladás zászlaját lobogtatni. Fennen is 
lobogtatja azt. Bizonyítja az egy évi működésük, 
mely idő alatt tekintélyes összeget juttattak a jóté­
konyság oltárára.

Van ám azonban egy bibi — nem-e unja 
meg publicumunk a mulatságot és az azzal járó 
kiadásokat. A mulatságot, azt tudom, hogy nem, 
hanem-hanem a kiadásokat. Mert ha az egyesület 
csakugyan ily gyors egymásutánban rendezi mu­
latságait, akkor nekünk sziváciaknak is át kell 
Amerikába vitorláznunk egy Rockefellert, egy 
Vanderbildet megpumpolni, vagy egy Gouldnak 
aranyait elhozni.

Készül a farsangi mulatság clouja. Itt is van 
már. Környékbeli Gouldjaink ezúttal is kedves 
vendégeink.

Neugebauer Ármin

amenynyiben ez nem csupán az első eset, de 
megismétlődésé több hasonló öldöklésnek, mely 
ila,..neíT!..ls. ífányult mindig a rendfönntartására 
felügyelő közegek ellen, veszedelmességével egész 
rendszerre kezd fejlődni. Rövid egy év leforgása
“ SS rr. “gy tud°m — egy néhány fiatal embert 
eltoldeliek, masokat pedig nyomorékká tettek, 
lsenddrsegunk vagy rendőrségünk vállát ezért 
nem nyomhatja vád, még kevésbbé az illetékes 
hatóságét, mely mint a jelen eset is bizonyítja 
minden lehetőt elkövet arra, hogy a rendet a 
községben fönntartsa, amit az is bizonyít, hogy 
a megsebesített rendőr kötelességének buzgó 
teljesítése közben esett hivatásának áldozatául.

A törvény fogyatékosságára lehet ezt viszsza- 
vezetm mely egyrészt szigorú és súlyos kötele­
zettségeket ro a rendőrségre, másrészt pedig a 
válságos helyzetben nem nyújt nekik kellő oltal­
mat, védelmét. Azért nem neveztem föntebb! 
soraimban rendfönntartó hatalomnak, hanem csu­
pán csak közegnek, mert sajnos hatalomnak nem 
hatalom.

A másik törvény pedig már egyenesen tart- 
hatatlanná válik. Az amely módot, alkalmat nyújt
a fiatalságnak arra, hogy ilyen eseteket fölidéz 
zenek.

, , Értem ezen alkalomnyujtás alatt a korcsmá­
zasokat, melyek amellett, hogy sokszor véres 
eseményeknek az előidézői, minden esetben sok 
bűnnek, lelki és anyagi károknak a kutforrásai.

„ az esemény azt hiszem nem csupán helyi 
jelentőségű, de általánosságban is figyelmet keltő, 
s azt hiszem ezen eseménynek, s indító okainak 
nyilvánosságra hozatalával nem végeztem haszon­
talan munkát.

Kováts Antal.

Közerkölcsök Temerinben.*
— Saját tudósítónktól. —

Temerin, 1908. febr. 16-án

Egy bicskázás történt folyó hó 9-én nálunk, 
amelynek áldozata ez alkalommal épen egy kö­
zeg, amely arra van hivatva, hogy a rend fön- 
tartására felügyeljen. Hogy ki követte el a bics­
kázást névszerint, az nem lényeges — az illetőt 
úgyis utoléri a törvénykezés büntető hatalma 
de annál nagyobb figyelemre kell méltatnunk az 
esetet, ha tudjuk, hogy ennek egy a szociálista 
mozgalmaknak hive a főhőse. Egy suhanc, aki 
szociálista gyűléseken részt vett, aki sokat hallott 
arról, hogy a munkás kézben a jövő, az ő ke­
zükben a hatalom, aki ebbeli őrjöngésében azt 
hiszi, hogy ő neki mint a jövő nagy reményének 
joga van, sőt egyéb feladata sincs, mint ütni, 
gyilkolni, szakítani mindennel ami az emberekkel 
való békés együttélést, érintkezést lehetővé teszi ; 
szembe szállni mindennel, ami a társadalmi rend 
fönntartására vonatkozik.

E soroknak nem lehet céljuk, hogy e nap 
hősét büntessék nevének a nyilvánosságra hozá 
savai. Nem, mert ezáltal épen az ellenkezőjét ér­
nék el. Ezek az erkölcsi fölfogás minden fokoza­
tán alul álló hustömegek dicsőségnek, kitüntetés­
nek tekintenék, hogy velők újságban foglalkoznak, 
vitézségnek tudják be, hogy öldökölni, gyilkolni 
mernek, s érdemül róiják föl, ha bűneikért fog 
ságot állottak ki.

Mindenesetre elszomorító, hogy a nép na­
gyobb rétegeiben ilyen fölfogások uralkodnak, de 
az alacsonyabb néposztályok jövendő hatalmuk, 
reményében vagy vélt hatalmuk tudatában mindig 
kivetkőznek emberi mivoltukból. '

Más szempontból is bir fontossággal ez az 
esemény. És pedig igen szomorú fontossággal,

A Bajai Takarékpénztár.
— Saját tudósítónktól, —-

Baja, 1908. február 15-én

A Bajai Takarékpénztár folyó hó 9-én tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, amelyen Latino- 
vits Pál nyug. főispán elnöki beszédében az egész 
pénzpiac múlt évi nehéz helyzetéről tartott eszme- 
futtatást, majd ifj. Szutrély Lipót vezérigazgató 
ismertette kimerítően az intézett múlt évi tevékeny­
ségét. A közgyűlés helyeselte az elért évi nyere­
ség felosztásának tervezetét, melyhez képest a tar­
talékok kamatozása és dotálása mellett még 
20.000 koronával egy osztalék ’tartalékalapját fek­
tette meg. Csakis a régi részvények után esedékes 
szelvényekre 170 korona osztalék állapittatik meg.

A vezérigazgató nagy érdeklődéssel hallga­
tott előterjesztésében kiemelte azt is, hogy a 
Bajai Takarékpénztár mint Bácsbodrogvármegye 
legrégibb pénzintézete az elmúlt évben fejezvén 
be 60-ik éves fennállását, a statisztikai adatokra 
utal, melyek igen érdekes és tanulságosan tüntetik 
fel az intézet erőteljes fejlődését.

Az elmúlt évben kibocsájtott 200 darab u 
részvényre az elővételi jog teljesen gyakoroltatott, 
úgy hogy a megalakult szindikátusra egyáltalán 
nem került a sor, sőt a forgalomba került elővé­
teli jogok rendkívül keresettek is voltak.

Állaga Ottó, Pollermann Bertalan, Sárái 
János és Tury Mátyás igazgatósági tagok és id. 
Túró Lajos felügyelő-bizottsági tag megbízatása 
lejárván, a közgyűlés őket ismét az eddig viselt 
tisztökre megválasztotta. Felügyelő-bizottsági tago­
kul dr. Boros József és Wunderlich József válasz­
tatott meg.

Végül cBernhart Ernő a részvényesek lelke­
sült helyeslései közepett, azok nevében megkö­
szönte Latinovits Pál elnöknek azon kifáradhatian, 
buzgó törekvését, melylyel az elmúlt évben is, 
mint különben mindig és mindenütt, ha arra al­
kalma nyillott, az intézet érdekeit, javát széleskörű 
öszszeköttetése révén előmozdítani szíveskedett.

után kedden mutatták magukat újból. Persze a 
már megszokott óriási számban (Tarmincan-negy- 
venen lehettek.) A portugál királyt jöttek elparen- 
tálni. Nemesen érző szivüknek nagyon fájt a 
„szamár szülőatyjának, Ugrón Gábornak erősza­
koskodása, melylyel a Ház részvétének megnyi­
latkozását megakadályozta. Arról, hogy a hiba 
reparálását Bécsben ráparancsolták Wekerlére, 
nem szóltak. Justh Gyula, aki nem embere a 
komédiáknak, mitsem akart tudni az utólagos 
reparációról s Így megtörtént a szokatlan eset, 
hogy a miniszterelnök fejezte ki a Ház részvétét. 
Ugrón Gábor azonban rúgott egyet a halott ki­
rály koporsóján, amiért azt Apponyi sietett We- 
kerle segítségére.

Szerdán egy csomó kérvényt tárgyaltak. 
Ternbach Péter, aki egymaga képviselte a bácskai 
gárdát, unalmasan nézett körül s kereste partne­
reit : de csak kettő akadt: Németh és Botzenhard 
fővárosi képviselők. A bácskai földiek még egy­
néhány napra kitolták a szünetet. Minek is siet­
nének ? A fizetési nap még meszsze van.

Hányszor...? *
Hányszor csúfoltak meg, én magyar nemzetem ? 
Hányszor gyaláztak meg Szentséges Hazám?! 
Nincsen anynyi tenger csillag a menynyen, 

nincs a földön anynyi porszem sem talán; 
Ahányszor nemzetem Téged megcsúfoltak:
S kik csúfoltanak ? — kik ? !
Arcomon szégyenpir ég a vallomásra :
„Saját fiaid.“

Ez újabb század eszméket szült pusztán,
Azért történt csak a nemzet-mozgalom.
Azért emeltük fel a „kiáltót" csupán,
Hogy megosztozzunk majd a gyalázaton. 

Hallottunk zengeni nagy, szép eszmékről,
Azok zengték, akik
Most békóba vernek;— szegény magyar népem — 
— A saját fiaid.

Mily láng hevíté sziveink világát,
Midőn értük ki a küzdtérre álltunk!
Más nemzeteknél rá ily hatalmas példát 
Hiába keresnénk, úgy sem találunk.

E példa dijjában kapunk majd kötelet.
Azok adják, akik :
Magasan vannak e nép kegyelméből —
„A saját fiaid.“

Eszméket szült e század csupán: azok a 
Nagy Ígéretek mind semmivé váltak,
Előharcosai voltak ők akkor a 
Bekövetkezendő nemzet-halálnak.

A sirt is megássák és a hóhér munkát 
Elvégzik ők, akik . . .
Elég a fájdalom ! . . . Ilyenek nemzetem 
„A saját fiaid !“

Kell, hogy gondja legyen a jó magyar népre 
Egy hatalmas, erős szent Istenségnek I 
Kell, hogy feleszméljünk! Kell, hogy egyszer vége 
Szakadjon a nemzet nagy türelmének !

Es ha történetbe jegyzi idegen nép 
A nemzet-kormányt; — mink ? !
Le fogjuk tagadni, — mert szégyellenünk kell — 
Hogy „voltak fiaink I“

LABORCAI.

A török nők.
Németből: Neugebauer Ármintól.

drf.

*) Leadtuk e közleményt, de meg kell jegyeznünk, 
Logy a tudósításon végig vonuló politikai fölfogással egyet 
ncm_ értünk. A szociáldemokrata partot a bicskázásokért ielc- 
lössé tenni nem lehet. Ennek a pártnak a politikáját sok te­
kintetben nem helyeseljük, de azért az igazság és zsurnalisz­
tikái tisztesség megköveteli, hogy az ily vádak ellen véde­
lembe vegyük. — A szerk.

HÍREK.

A képviselőházból.
Ünnepi köntöst ölt az emberek lelke. A haza 

oszlopai, a kimagasló honfiak, az izzasztó mun­
kában görnyedő képviselők ismét megkezdték ál- 
dásthozó tevékenységöket. Hetekig tartó szünet

A Keletiek jellemének megfeltdőleg a szere­
tet jellemzi egész magánéletüket Amily erkölcsös­
nek és szemérmesnek tűnik fel a török a nyilvános­
ság előtt, oly zabolátlanul és vadul él a hárem falai 
<özött. — Az islám vallása a szerelmi élet körül 
brog és valamint a Korán, úgy az egész serege a 
régi írásoknak a legrégibb időktől napjainkig a 
szerelmi élet legrafináltabb jellemzését foglalja 
magában. A tánc az asszonyi termekben a sze­
relmi élet megjelenítése és ha nép a Ramazánban 
nyilvános mulatságnak szenteli idejét, oly színda­
rabokat adnak elő, amelyekben a legtitokzatosabb 
események leleplezetlenül adatnak elő. Plátói 
avagy ideális szerelemről nem lenet szó a törö­
köknél.

tWinwim
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Belső családi élet — mint nálunk — nem 
érvényesülhet a Keleten. Az apa nemcsak a feje, 
hanem ura is családjának. A felnőtt fiú sem me­
részelne — apjának jelenlétében, aki fültétien pa­
rancsolja a háznak — előbb leülni, mielőtt en­
gedélyt nem nyert erre. A rabszolgához hasonlóan 
— a keleti szokáshoz híven — tiszteletgerjesztő 
tartásban összekulcsolt kezekkel kell állania atyja 
előtt, akinek legcsekélyebb intése parancs reá 
nézve. A nő e helyen nem egyenrangú élettársa 
férjének, hanem akaratnélküli eszköze: egy meg­
vásárolt áru, amely a ház díszét képezi és az élet 
örömét előmozdítja. Balgaság volna a leányokat 
jobb nevelésben részesíteni, miután egyedüli élet­
céljuk, egy urnák tetszeni. Megtanítják őket énekre 
és táncra, a szép Ízléses öltözésre, hogy valaha 
egy háremben a feltétlen parancsoló figyelmét ma­
gukra vonják, s hogy az asszonyi termekben azt 
a helyet betöltsék, amit a sorstól kiérdemeltek.

A hárem még máig is teljesen el van 
zárva a külvilágtól. Még ma is minden tö­
rökház Konstantinápolyban két teljesen elkülö­
nített lakosztályból áll, amelyek közül az egyik 
a selamlik, mindenki által megközelíthető, ellen­
ben a háremba csupán az asszonyok, a fel­
tétlen parancsoló és az örök juthatnak be. Még 
közeli rokonok sem juthatnak be előzetes enge­
dély nélkül, mert a töröknő, aki az idevonatkozó 
előírásokat igen jól ösmeri, nem mutatkozik sem 
atyja sem bátyja előtt fátyol nélkül. Az utolsó 
években ama elhatározást vitték keresztül, hogy 
az orvos, európai szokáshoz, híven, szabadon 
járhat-kelhet a háremben. Azért korántsem en­
gedték meg, hogy a hárem belső titkait meg­
ismerje. Abban a pillanatban, mikor az orvos aj­
tóját megnyitja, az eunuch hangos kiáltására, hogy 
mindenki tűnjék el, az összes nők az épület ud­
varába mennek. Az orvos — az eunuchtól kísérve 
— óvakodik minden kiváncsiaskodástól; nem néz 
sem jobbra, sem balra, lehajtott fővel megy 
tovább és tovább, mig az őr megállásra nem 
szólítja fel. A beteget ágyban avagy díványon 
leli. A beteg csupán nyelvét mutathatja. Az 
emancipáltabb törökök megengedik asszonyaik­
nak, ékesebb nőktől kisérve, a hárem falain kívül 
az orvos tanácsát kikérni; vannak viszont igen 
sokan, kik makacsul ragaszkodnak a régi szoká­
sokhoz, hogy betegeikhez az orvost még saját 
házukban sem bocsátják be; a beteg egy függö­
nyön át kinyújtja a kezét, az orvosnak csupán 
az üteret szabad megérinteni, ez utón kell a be-

és az orvosi szerekettegség nemét felismernie 
megrendelni.

A török nő nem tartja fogságnak a hárem­
életet. Életviszonyához mérten elég szabadságot 
élvez. Ha gazdag a férje, úgy néhány hárem­
társnőjével. meg egy nő vagy eunuch felügyelete 
alatt sétára megy, vagy át kocsikázik, Perába, 
hogy elegáns európai negyedben bevásároljon. 
Így aztán az elzárkózottságnak a kirándulás némi 
kárpótlást nyújt. Mohamed szultán kényszerítve 
érezte magát a konstantinápolyi kereskedőknek 
meghagyni, hogy üzleteikben csupa éltes embe­
reket alkalmazzanak elárusítóknak; az asszonyok­
nak az Irade értelmében egy órával naplemente 
előtt otthon kellett lenniök. Az előírások nem 
sokat segítettek; a nők, akik a tiltott szerelem 
után vágyódtak, megtalálták az utat vágyaik ki­
elégítésére. Konstantinápolyi tartózkodásomkor nem 
kis feltűnést keltett, a mint egy szép napon a 
rendőrség egy örmény üzletet bezárt, mert talál­
kozóhelye volt a török nőknek és imádóiknak.

Rámázán hónapja a szabadság hónapja. Tel­
jesen elfátyolozva, az eunuchoktól kisérve szabad­
ságukban áll az esti órákban is a mulatóhelyeket 
felkeresni és a mulatságokon résztvenni. A leg­
kirívóbb előadásoktól sem rettennek vissza. A 
keletiek szégyenérzéke a ritkaságok közé tartozik. 
Arcát elfátyolozva nem feszélyezi semmi sem. A 
keleti nők szégyenérzéke csupán az arc elfátyolo- 
zásában összpontosul. — A leánygyermeknek a 
tizedik évétől kezdve fátyolt kell hordania; e 
szokást nem csupán a szabad nőknek, hanem a 
cselédeknek és a rabszolganőknek szigorúan be 
kell tartaniok; fátyol nélkül nem jelenhetnek meg 
a nyilvánosság előtt. A fátyol finom mouselinből 
készül és négyszegletes. Mentői fiatalabb a vise­
lője ; annál sűrűbbnek kell lennie. Jóllehet a tör­
vény megsértése szigorúan büntethetik, kokket 
asszonyok mégis úgy viselik a fátylat, hogy arcuk 
néhány pillanatra látható: igy a figyelmes idegen 
az Ildiz-szelamliknál, ahol néhány háremhölgy 
megjelenik a szultánt üdvözölni, könnyen fogal­
mat szerezhet ama szépekről, kik a szultán palo- 
tájában virágzanak. A fátyolreformot egy Irada 
szigorúan elitéli: »Egy idő óta — igy szól az 
ediktum — az asszonyok ruhája a közönséges 
minták szerint készülnek. A felsőkabátok ujjak 
nélküliek és ízléstelen kivágásnak. A fátylak oly 
vékonyak, hogy nemcsak az arc, hanem a frizura 
is látható. Vannak asszonyok, akik az előirt török 
ruha helyett európai szabású köpenyt hordanak, 
amelyek a császári hadsereg köpenyegéhez hason­
lítanak. Megtörtént, hogy fiatal leányok, akik oly 
korban vannak, mely az elfátyolozást megköve­

teli, teljesen fátyolozatlanul és rájuk nem illő 
ruhákban sétálgatnak az utcákon. Ezen újabb 
divatu viseletek szigorúan megtiltatnak és az ellen 
vétő nők és leányok büntetve lesznek.“

Az európainak, ki az ország szokásait is­
meri, sohasem fog eszébe jutni, a török nőt 
fixirozni, avagy üldözőbe venni. Tudja, hogy a 
legnagyobb kellemetlensége támad és hogy az 
eunuch ostorcsapásától sincs ily esetben meg­
kímélve. A nehézségek felkeltik az ingert az 
idegenben, hogy a török nőket megismerje. Egy 
drágománhoz kell fordulni, ki ravaszul legyőz 
minden akadályt, a ki az idegennek egy örmény 
nőt mutat be. Az örmény nők némelyike szinten 
fátyolt visel és törökül beszél, mint a török nők. 
Az idegen nem is veszi észre, ama kellemes 
csalódást és elmeséli a legkedvesebb meséket a 
török szerelmi életből. Sokkal könnyebb az érint­
kezés. mint Konstantinápolyban a mostem nőkkel 
Kisázsia kikötővárosaiban, u. m. Smyrnában, de 
különösen Beyrutban, a hol az erkölcsöktől nem 
feszélyezett arab nő dominál; de itt is jellemző, 
hogy a nő, a ki áruba bocsátja magát, a fátylát 
arcáról csak heves ellentállás után veszi le.

A törvényes szerelmi életről — mely Török­
országban honol — egész hamis^ fogalmak ural­
kodnak. A mostem elveheti a nőt, de igen ke­
vesen élnek a szokással, mert az az élvezet igen 
költséges. Sőt előkelő urak, mint a régi nagy­
vezér dschewad Pasa, a jelenlegi külügymmister 
Tewsk Pasa és több más méltóság megelégszik 
egy nővel. Maga a sultán abdul Hamid feleségei­
nek elhunyta után csupán egy ritka szépségű 
cserkesznőt választott feleségül.

Az uralkodó e felesége elveszíti férjét; hiva­
talos neve Kadine, vagyis szülőnő. Rangban 
követik a kadinet a kegyeltek, a kik már szültek. 
Azonkívül vannak hajadonok, akiket Gjösdéknak 
hívnak; vagyis olyanok: akikre a padisah szemet 
vetett, de szerelmének szerencséjét még nem 
élvezték. A pillanatban, mikor ez megtörtént, a 
Gjösde az Ikbal rangját veszi fel.

Az odaliske elnevezést, mint kegyelt nőt, a 
keleten nem ismerik. A rabszolganők, akik a 
hárem szolgálatára vannak kirendelve, halaiknak 
neveztetnek; ama rabszolganőket pedig, akik ki­
zárólag a férfiak rendelkezésére állanak, odalikok- 
nak hívják, szóval: ami a szobához tartozik. A 
hárem felügyeletére egy intendánsnő van kiren­
delve; ez rendesen egy egykori favorit, aki a 
szerelmi élet megszűntével nem vesztette el a 
szultán kegyét, megtartatván ama bizalmi állást, 
mely a szultán és háremhölgyei közti közvetítés­
ben áll.

Egy teríték ára 1 kor. 60 fill. Előjegyzéseket a 
Casino elnöksége szívesen eszközöl, illetve el­
fogad.

A szenttamási iskolákat a napokban lá­
togatta meg Kárpáthy Sándor s. tanfelügyelő. 
Egyes iskolák túlzsúfoltságát kifogásolta s eziránt 
előterjesztéssel is élt. Ivánits Izidor jegyző Kár­
páthy tiszteletére ebédet adott, melyen a tanítói 
kar teljes számban volt jelen.

Alapítók arcképei a zombori városháza 
részére. Zombor város közgyűlése elhatározta, 
hogy néhai Falcione Gyula és néhai (fyalokay 
Rozália arcképeit megfesteti a közgyűlési terem 
számára.

A szultán minden egyes nejének és kegyelt­
jének meg van a íjiaga ház és udvartartása, tár- 
saikodónöje, titkára, pecsétőrzője, öltöztetőnője, 
mosónője, ruhatárnoka és kávé készítője. Néme­
lyike ezen hivatalnoknőknek külön szolgaszemély­
zettel rendelkezik, úgy hogy egy előkelő hárem­
hölgy udvartartása száz személyből áll; ezekhez 
sorolandók az eunuchok, akik a fő eunuch fenn­
hatósága alatt állanak. A Kislár-Aga, vagy az 
asszonyok Agája, feje a szultán eunuchjainak, 
fenséges címmel. Igen előkelő személy, de nincs 
a régi időkből eredő hatalommal felruházva. 
Az eunuchok az uralkodó szóbeli parancsai köz­
vetítik háremhölgyeivel. Ha a szultán valamely nőt 
cegyeivel ki akar tüntetni, nem hivatja magához, 
hanem elmegy hozzá. — Az értesítés irásbelileg 
történik; e célra a sultán a környezetében számos 
titkár van. — Az értesítést egy ajándéktárgy kül­
dése előzi meg, a mit keleti módra egy kendőbe 
göngyölnek; az ajándék rendesen arannyal híme­
zett zsebkendőből állanak. A zsebkendő meséje 
ez ajándéktárgytól ered, a mit a sultán kegyeltjé­
nek küld. A sultán által felszólított, az intendáns 
nő által fürdőbe vitetik, meg lesz olajjal kenve és
parfümirozva. ,

A szultán hajadon leányai es fiai az lldis 
Kioskban laknak. A hercegek tizennegyedik életük 
évük betöltésével saját lakást rendeznek be, kellő 
udvartartással szolgaszemélyzettel, eunuchokkal, 
asszonyokkal és rabszolganőkkel.

A hercegekről és hercegnőkről a nyilvá 
nosságban ritkán történik említés. Ha a hercegek 
nagykorúak lesznek, avagy a hercegnők férjhez 
mennek, ugv hivatalosan értesítik a sajtót; az 
ünnepélyességek a szultán palotájában a legszű­
kebb körben mennek végbe. A szultán leányai 
egész jelentéktelen személyek nejévé lesznek, a 
férfiú, a kit a szerencse ér, nem mindig irigylésre- 
méltó, mert ez esetben a férfi lesz neje rabszol­
gájává ; más feleséget, miután neje császári házból 
származik, nem vehet maga mellé: ez a nagy 
előjog egyedül a szultán leányait illeti meg.

Zombor város pótadóját az eddigi 57°/0-ról 
50°/0-ra szállították le.

A szolgabirói kar köréből. Fernbach Ká­
roly főispán d. Ritter Gyula tb. főszolgabírót 
Újvidékről Zentára és Hoffmann Sebestyén közig, 
gyakornok, tb. szolgabirót Zentárói Újvidékre 
helyezte át.

Házasság. Ráthay Dezső apatini gyógy­
szerész eljegyezte Pacher Zsófika kisasszonyt, 
Pacher András kolozsvári biztositótársulati kerületi 
főügynök leányát.

Fizetésképtelenség Baján. Herzog M. 
Dezső bajai vegyeskereskedő beszüntette fizetéseit, 
mert üzletének leégése tönk széliére juttatta. 6000 
koronával tartozik.

Bukás Bajmokon. hóth István bajmoki, 
meszsze vidéken ismert vegyeskereskedő, akinek 
évekig virágzó üzlete volt, megbukott. Az ottani 
tönkrement leánykiházasitó egylet rántotta őt ma­
gával. Adósságai 40.000 koronára rúgnak. Egyez­
ség aligha jön létre.

Fizetésképtelenség Szabadkán. A fizetés- 
képtelenné lett Berge Ede szabadkai kereskedő 
vagyoni állapota csak most nyújt tiszta képet. Az 
áruk és követelések 42,000 koronára rúgnak.

Elbocsátások a honvédség kötelékéből.
A honvédelmi miniszter rendelete folytán Kovács 
Lajos, Stern Sándor és dr. Micsatek Lajos sza­
badkai 6. honvédgyalogezredbeli tartalékos had­
nagyok saját kérelmükre a honvédség kötelékéből 
elbocsátattak.

Gondnokság alá helyezés. A szabadkai 
kir, törvényszék Stoszni József mészárossegédet, 
bácsalmási lakost elmebetegség miatt gondnok­
ság alá helyezte.

Uj cégek Bácsmegyében. Bácsmegyeben 
újabban eme cégek létesültek:

BrankuvicsSándorné vegyeskereskedő, korcs- 
máros és szeszfözdetulajdonos Obecse.

Hermansdorf és Braun divatárukereskedők 
Apatin.

Stefán Ferenc és társa (Schäffer Zsigmond) 
fonó- és kötőgyár Jípatin.

A paripási orvos jubileuma. Paripásról 
Írják nekünk: A ..Paripási Casinó“ hencz Ferenc 
községi orvos 50 éves orvosi működésének alkal­
mából, f. é. február hó 26-án este 7 órakor a 
Casinó helyiségében társasvacsorát rendez, mely­
hez fenntnevezett tisztelői és barátai ezennel meg­
hivatnak. Névreszóló meghívók nem küldetnek szét.

Halálozások. Szmiha Kálmán, Őkér derék, 
ügybuzgó jegyzője a napokban 46 éves korában 
meghalt. Temetésén ezernyi tömeg volt jelen. 
Ott voltak Michailovits főjegyző, Nikolics és 
Sztrilich fószolgabirák, a jegyzői kar küldöttsége 
Jfiss Gyula elnökkel az élén. A gyászszertartást 
Wagner Adolf ujverbászi ev. lelkész végezte, aki 
magasan szárnyaló, könnyekig ható beszédben 
méltatta az elhunyt érdemeit. Jűss Gyula a jegy­
zőegylet nevében tartott búcsúztatót. Ott Fülöp 
ókéri lelkész pedig a templomban emlékezett meg 
a községet ért nagy veszteségről.

Fizetésképtelenség Ujverbászon. Schäffer 
Géza ujverbászi vegyeskereskedő fizetésképtelen 
lett. Minthogy hitelezőinek elfogadható ajánlatot 
tett az egyezség minden valószínűség szerint létre 
fog jönni.

Ügyvédjelöltek joggyakorlata. A szabad­
kai ügyvédi kamaránál újabban bejegyzett ügyvéd- 
jelöltek ezek: Scheit Károly dr., Zátonyi Dezső 
zombori ügyvéd irodájában, ifj. Rengyel János dr., 
Mukics Simon szabadkai ügyvédtől dr. Zsulyevics 
Antal szabadkai ügyvéd irodájába joggyakorlatra 
lépett.

A szülői gondatlanság áldozata. Müller 
Henrik titeli lakós István nevű 2 éves kis fia — 
mint levelezőnk írja — egy forró vízzel telt teknőt 
magára rántott és oly súlyos égési sebeket szen­
vedett, hogy belehalt. A gondatlan szülők ellen a 
bíróság megindította az eljárást.

Uj építőmesterek. A kőmives-, kőfaragó- 
és ácsmesterség megvizsgálására szervezett szegedi 
bizottság előtt eme bácsmegyei kőmivesmesterek 
vizsgáztak: Schwärzli Mihály, Kromer Ferenc, 
Mayer József, Bászler Péter és Gász Mátyás 
apatini lakósok.

A zombori pénzügyigazgatóság köréből.
A pénzügyminiszter Papp Sándor oklev. gazdász. 
Ipolysági lakost ideiglenes minőségű kataszteri 
irattárkezelő irodatisztté a zombori m. kir. pénz­
ügyigazgatósághoz kinevezte.
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Csődök. A zombori kir. törvényszék Konrath 
Károly ujverbászi, az újvidéki kir. törvényszék 
pedig Adamovich és Popovics titeli cég ellen a 
csődöt elrendelte.

A piros! függetlenségi kör alapszabályait 
a belügyminiszter jóváhagyta.

Aki részeg állapotban váltót ir alá. A
váltó, de különösen a szívességi váltó sok ember­
nek okozta a vesztét, romlását. Dávid Mihály 
moholi lakos meg is járta vele. Részeg állapotban 
aláirt rokonainak, Dávid Istvánnak és Deli István­
nak 1500 koronáról szóló váltót, melyet a takarék- 
pénztár leszámítolt. Az esedékesség napján Dávid

A „paripási Casinó egylet“ február 22-én 
saját helyiségeiben, pénztára javára zártkörű tánc- 
mulatságot rendez. Belépti-dij személyenként 1 
korona. Kezdete este 8 órakor.

Az apatini vegyes énekkar f. hó 15-én 
tartott álarcos bálja fényesen sikerült. Az egész 
apatin ott volt. Nyolcvannál több álarcos tarkasága 
érdekes jelleget adott az estélynek.

A Zsablyai Kaszinó Egyesület folyó hó 
29-én a Wallauch-féle vendéglő összes termeiben, 
saját pénztára javára zártkörű táncestélyt rendez, 
amely után — tekintve, hogy ez a zsablyai ka­
szinó első táncmulatsága — általános az érdek­
lődés.

Az óbecsei színtársulat minden tagját, 
kivétel nélkül, egekig magasztalja az óbecse és 
Vidéke kritikusa, Szeredy.

A derék szinireferens jószivü ember lehet, 
mert még a függönyhuzót is szeredy megdicsérni.

A szabadkai színházban, a „Remény* 
cimü kitűnő drámában gyönyörűen alakította Róza 
szerepét Forgúch Rózsika.

A közönség lelkesedésében majdnem szét- 
forgdchoha a jeles művésznőt.

KÖZGAZDASÁG.
kijelentette, hogy a váltóról nincsen tudomása, az
aláírása hamis. Hogy részeg állapotban irta volna I A Temerini Iparos Dalárda február hó 
alá, arról mitsem akar tudni. A tanuk azonban e 16-án saját egylete javára tánccal egybekötött
mellett vallanak. Ez ügyben egyébként megindítót- műkedvelő-előadást rendezett. Színre került ez al­
fák a bünvizsgálatot. kálómmal: „A cigány“ népszínmű, melynek betanít-1 ^ „ , ,, ' , ....

, M , műi tatását Keller Márton segédjegyző nagy igyekezettel Darányi Ignác disztagsága. Az obecsei
írnokválasztás Moholon. Moholon a na- vé * M 1%redménv Telies erkölcsi Iföldmivelók egylete Burányi Ignác főldmivelési

pókban megüresedett irnoki állást Völgyi József- szép anragi siker koronázta imy a rendező, minisztert a napokban disztagjúvd választotta s 
fel töltötték be. mint az egyes szereplők kitartó buzgalmát. Nem erfó) öt jegyzőkönyvi kivonatban értesitette. A

A Bácsalmási Iparos és Kereskedő ifjak ez az első előadás nálunk, s reményiem nem is miniszter az obecseiek figyelmét ekként köszönte
pcrvlete folvó év február 16-ikán tartotta tiszt- az utolsó. Iparos ifjúságunk nemes törekvését nagy me8: , . , c. ,
uftó közgyűlését. A tisztikart és a választmányt örömmel látjuk valamenynyien, kik a nemzeti hala- . . Na£ysaSos 9*8 }„ 'Sj1 
- mint nekünk Írják - egyhangúlag a követ- dás és kultúra fejlesztésének közvitézei vagyunk, évi januar- hó 25-én kelt iratából őszinte kö- 
kezőkéoen alakították meg. Elnök Krix Mihály, mert sokkal áldásosabb az ilyen szórakozás, mint szonettel értesültem az obecsei földmives ifjúsági 
Alelnök Müller jános Ügyész dr Fischof Béla. a korcsma romlott levegőjében való dorbézolás, egyesület közgyűlésének azon elhatározásáról,

ää ss. » ssEriMr jsJfe-s
Pótválasztmány: Linert Ferenc. Schoblocher József, neveiket azok is^ olvasók, akik az előaciaeon ,eien a jövőben alkalmim
Lehotai Kalman. A választás megjtese után Schle- nem lehettek, epen azért ide írom, hogy kik jat Fo„adj. na„vsáfrod őszinte tiszteletem
singer József az egylet újonnan megválasztott szották az egyes szerepeket: , SánitáSt gX 8 Dardnv Bnác
jegyzője szép szavakban köszönte meg az újonnan Várszegi, gazdag földes urfi: Schrantz Antal; | nyilvánítását. Da nyi 4,
megválasztott tisztikar nevében a közgyűlés bizal- Kurta, nagy gazda, agglegény: Udri József; Gyuri, Gazdakör Sajkásszentivánon. A Bács- 
mát és további kitartásra buzdította a tagokat, unokaöcscse: Karácsondi Géza; Márton, paraszt- megyei Gazdasági Egylet sajkásszeniiváni fiókja 
Fv7pI a közgyűlés véget ért gazda; Bercsényi József; Rebeka, felesége: Petri a napokan alakult meg Inhoff József jelenlétében.Ezzel a kozgyu.es veget err. I Katica; Évi, ennek leánya: Horváth Mihályné; Ez alkalommal a gazdák a következő sürgönyt

Az alsókaboli templomrablás. A múlt hó Zsiga, cigány: Ádám András; Peti, Rózsi, gyér- küldték Latinovits Pálhoz, a gazd. egylet 
27-ével jelzett ^alsókaboli templomrablás tettesét mekei; Schütz Gyula és Szepessy Mariska; Ferke, elnökéhez.
— mint levelezőnk Írja — Pávkov György rendőr hajdu. Horváth Mihály; Kisbiró: Schnur Pál; Méltóságos Latinovits Pál urnák Búcsborsód. 
Visnyicsán György alsokabol, lakos személyében Kondo,„í: Skrabalek Mariska; Sári Panni Erzsi, Sajkásszentiván községben inhofí egyesületi
kinyomoz . parasztleanyok; Bencer Erzsiké, Nagy Veruska, «.jeniétében megalakult gazgasági egylet

Apaállatvizsgálatok a titeli járásban. Molnár Etuska; Egy öreg: Fogarasi helyi csoportjának tagjai lelkesedéssel üdvözlik
Szemző János főszolgabíró f. hó 17-én kezdi meg Násznagy: Berenyi József; Vőfély: Nanassi Endre. vez^rüket. Bizalommal és szeretettel kérik, annak 
Szelinger Antal járási kir. állatorvos és Perkovácz Tekintettel arra, hogy a darab megvalasztasa nem ad(jjg js minden irányban tanúsított atyai jó- 
Ferenc mezőgazdasági bizottsági tag közreműkö- a legszerencsésebb, amenynyiben indulatát. '
désével a járás községeiben a tavaszi apaállat probaratevo tragikus jelenetei vannak, az eloadas Schindler Márton,
vi?scrálatot mégis szépen folyt le. Különösen ki kell emelni. mint a helyi csoport elnöke.

8 ' Zsiga, a cigány személyesitőjét Ádám Andrást és Hetivásár eneedélvezés A kereskedelem-
,mmérAaZevtsi "»■
laSr'osiiés95Ä e"m m0ni1“ ki “ HESSTlSÜSr'“* ,igyelmél' AZ elÖadáS S-01^' uhSajtéssal egybekötő« helypäz- 
lamositas szuksegesseget. beveteie idő korona. szedés nélküli hetivásárt engedélyezett.

Érdujhelyi plébános lemondása. ErdujA Az újvidéki polg. magyar daloskör vasár- A kulai háziipar szövetkezet a napokban 
helyi Menyhértnek, a zentai tudós plébánosnak nap dalestélylyel egybekötött táncmulatságot ren- megaiakuit Diszelnökké Rncz Györgyöt, tisztb. 
egy kis konfliktusa támadt az egyházi hatósággal, dezett, mely jól sikerült. A nagyszámú közönség eln|kké Sztrilich Bélát, elnökké Kugler Bélát 
E miatt megindították ellene a vizsgálatot, mely- lelkesen tapsolt az ügyes szereplőknek. választották meg
nek eredményét Érdujhelyi be nem várván, állá-1 ^ adai izr nőegylet a napokban hang­
sáról a napokban lemondott. Szeghegyi Takarékpénztár R.-T. alakul

versenynyel egybekötött táncestélyt rendezett, mely meg a közeljövőben. A részvényaláirások ered-
A Hadzsy-szobor javára 100 koronát minden tekintetben jól sikerült. Rosenbaum József ménynyel folynak. A pénzintézet 100,000 K alap­

adományozott a Topolyai Takarékpénztár. figyelemmel hallgatott felolvasást tartott. Hubay tőkével (1000 drb. 100 kor. részvény) alakul meg.
Az iszákosság átka. Vlaskálit Alexa ószi- Sej^te^dü^adtoeíő^fejlftUechdkffvS" „ Gazdasági előadás Titeleti Titeli levele 

váci borbély, aki állandóan a borban leli gyö- . ^ iátékM naev tetszéssel fogadták, perlesz zonk ,irJa> hogy f. ho 12-én Imhoff József, a
nyörüségét, a napokban ittas állapotban hazafelé 2y .j ZOngorán kísérte • az ő játékáról is megyei gazdasági egyesület titkára a titeh gazda­
bandukolt. Útközben belekötött J'ein Lyubó ot- d ll? d;AeTm^ Ráche siraima“ sági egyesület helyiségében igen tartalmas elő-
tani földmivesbe, akinek szóváltás közben mellébe ^ a és adást tartott. Az értekezleten a 140 tag közül
döfte éiesre fent kését. Pein nyomban meghalt, fel/Nándor zaios tetszést arattak Ofner József mintegy 100 tag jelent meg és nagy figyelemmel 
A gyitkos, letartóztatták. «g .XffiÄÄ eü"1 drk^onSdi ÄS

Fiatal gyilkos. Apatini levelezőnk írja ne- elő hatással. A hangversenyt tánc követte. Az gy - ...................
künk eme borzalmas esetet: Vesztermayer József estély 300 kor. tiszta jövedelmet eredményezett
és Schiller János halászmesterek inasai: Schieber A zentai tüzoltóegylet farsang utolsó nap-
lstván 16 éves és Bain Mihály 15 éves, favagasra nagyszabású estélvt rendez indultak a halászgunyhóból. A fejszék kiválogatá-Mán nagyszabású estelyt rendez.
sánál összevesztek, mire Schieber István inas Bain
Mihály inast a fejszével úgy fejbevágta, hogy. . .
holtan öszszerogyott. Hogy gyilkossága napfényre HäCSSCSI KS»COS«
ne kerüljön, áldozatát a közeli árokba hurcolta, 
hol a havazás által teljesen eltakartatott, mígnem
a beállott enyhe idő és hóolvadás következtében, Áthidalás kérdésénéla disznók által a holttest feltúratott. A gyilkos a A gombos-erdőd, áthidalás kérdésénél
helybeli járásbíróság börtönében várja büntetését. Bosnyák János bezdani jegyző a sok pillér ellen 
A legyilkolt monostorszegi illetőségű teljesen árva érvelt, mert ezek jégtorlódás esetén a bácskai 
fiú volt. I részeket veszélylyel fenyegetik.

No lám, ki hitte volna, hogy van egy bosnyák, 
aki a magyar érdekeket ily erőteljesen védelmezi

beszerzését határozták el, illetve a tagok 60 drb. 
tehenet jegyeztek már elő. A gazdaközönség a 
titkár előadását és útbaigazítását követni fogja.

Szerkesztői üzenetek.

MULATSÁGOK.
. , . . A zentai kereskedőifjak hangversenyén

ifjak AEg#?atS=r"i"0Un “" nagy élvezete, nyújtott gyönyör« énekszámaivá, 

Szálloda" öszszes termeiben könyvtáralapja javára Heilbrunné Boros Bella úrnő. 
nagy álarcos bálát rendez. Beléptidij személyen- Az ifjak oly eszeveszettül tapsoltak a művészi 
kint 1 korona. Kezdete este 8 órakor. Felülfize-Lneknej^ hogy valaki találóan jegyezte meg: 
tések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug- _ £ k ueyjátszik, boros állapotban vannak,
(áztatnak. Confetti és szerpentin a kaszszanal | ’
kapható.

F. F. plébános, Cs. D. gör. k. lelkész, dr. K. F. 
orvos és D. J. bíró uraknak Ókér. Nyilatkozatukat ebben 
az alakban ős hangnemben legnagyobb sajnálatunkra nem kö­
zölhetjük. Egyrészt, mert az a férfiú, akihez nyilatkozatukat 
intézik, a sértésekre okot nem szolgáltatott. Amit mondott, 
általánosságban mondta s nem önökre vonatkoztatta. Másrészt 
pedig az elhunyt férfiú iránt tartozó kegyelet is megtiltja. 
Egyéb esetekben szives készséggel állunk rendelkezésükre.

B. Gy., Paripás. Köszönjük. Az ünnepélyről részletes 
tudósítást kérünk.

Többeknek. A múlt heti tárca írója, Korossy Margit 
k. a. tavaly és czidén az öszszes előkelő bálokat látogatja s 
igy közvetlenül merítette impreszszióit. Az ügyes toliforgatáson 
kívül még egyéb előnyökkel is rendelkezik. Például: a buda­
pesti előkelő társadalom egyik ismert szépsége s az öszszes 
bálok első bostontáncosnőjc. Bírjuk Ígéretét, hogy szellemi 
tárházából gyakrabban juttat nekünk egyet-mást.

G. B—a. Még nem intézhettük el.
Dr. F. G., Baja. Köszönjük. Legyen szerencsénk 

minél gyakrabban.
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42. A zeatai lapok kért számait kodden elküldtük önnek.
B. J., Bezdán. Ismét elkésve érkezett. S minthogy a 

tárgy nagy fontosságára való tekintettel megfelelő helyen és 
alakban akartuk elhelyezni, közlését nyomda-technikai okokból 
erre a számra kellett halasztanunk. Gondoskodtunk, hogy az 
illetékes tényezők a helyénvaló s Bácsmegye érdekeit erélye­
sen szolgáló ideát meggondolás tárgyává tegyék.

N. Á., Ujszivácz. Fordításokat — mint már több Ízben 
jeleztük — a legritkább esetekben közlünk. Bácsmegyében — 
hála Istennek — annyi a jótollu, termékeny iró, hogy az 
idegen termék terjeszkedésének gátat vethetünk. Az érdekes, 
Ügyes referádát köszönjük.

H. Z., Zenta. A zentai hangversenyről szóló, lapunk 
legutóbbi számában megjelent tudósítást Kaszás József taka­
rékpénztári tisztviselő, lapunk egyik ottani munkatársa irta.

M. R. J., Bezdán. Szépen köszönjük. Ezt a szapora 
munkát kedvező körülménynek tekintjük.

BÁCSMEGYE 1908. február 21.

Védjegy: „Horgonyt1 
•--------5^5--------

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Fain Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osuznál és meghűléseknél, bedörz-
..................... Kölesképpen használva. ..........

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védj egy gyei 
es a Richter cég egy zéssel ellátott dobazba vau 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, KI.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. a 
Mindennapi szétküldés.

GyOMORBAJOSOKNAKI
Mindazoknak, kik hűtés, a gyomor túlterhelése, silánv, nehezen emészthető, (dlmeleg vagy túlhideg 

étkek élvezete, vagy rendetlen életmód folytán gyomorbnjban,
Syomorhuruf, gyomorjörcs, áyomorbántalmak, nehéz emésztésben vajy elrtyálkáso-
űásbanszenvednek,egy kitűnő háziszer ajánlatos, melynek kitűnő hatása éveken át kipróbálhatott; ez az

ULLRICH HUBÉRT-féle növénybor,
mely kitűnő gyogyerejü füvekből jó borral készül s az emésztő szerveket erősiti. —
A növénybor megszünteti az emésztési zavarokat és előmozdítja a vércépződést,

A növénybor kellő időbeni használata csirájában elfojtja a gvomorbajokat. Ne késsünk hasz- 
,ni /enát jelenségeknél, mint fejfájás, felböfoáés, gyomoré ;és, püftedés, hányásináer. 

melyek ldult gyomorbajoknál hevesen lépnek fel, eltűnnek már néhányszor! ivás után. 
tSzfikl’fikprlpS |ce**e,netlen következményeivel, mint szorulás, bélgörcs, szívdobogás, álmat­

lanság, verömlések a májba, lép- és vvgbelrendszerbe a növenvbor által igen 
gyorsan mellőztetnek. A növénybor" mellőzi az emésahetlenséget és könnyű 
inatlan anyagokat eltávolítja a gyomorból és belekből.

Sovány, sápadt kinézés, vérhiány, elerőilenedé
igen

szék által az alkal-

,o következményei a rossz cmész- 
,. . .- . . . . « lésnek, hiánvos vérképződés és a

máj beteges állapota. - Etvagytalansag, ideges bágyadtsál, lehangollság, gyakori fejtájás, 
álmatlan ojszaKáK veszik elő a Személyeket. A növenvbor friss impulzust ad az elbá­
gyadt életerőnek. A növénybor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést es táplálkozást ingcrli 
az anyagváltozát, gyorsítja a vérképződést. csillár,hja az idegeket és ni életkedve? teremt Szám­
talan elismerés és hálairat bizonyítja - - ■ ■ • ■ ■ - - - -

— J -J- ■ , y »xv.wtti wi.,, o/.i* i aiIictS, OZI-VIX C
Vorosvár, Budaörs, Török-Bálint, Promontór, Csepel, Téteny, Érd, Sziget-Szt-Mik!ós, Almás Szalk- 
Szt-Márton, D.-Pentele, D.-Vecse. Hercegfalva, Sárbt.gárd, Sár--zt-.Miklós, Sztlas-Iíaíhás, Czcczc 
Simontornya, Ozora, Lajos-Komárom, Ádánd. Endiéd, N-Vázsony, Szt-Oáí, Devecsér Pápa’ 
Lovász-Patona, Szili, Kapuvár, Fertö-Szt-Miklds, Csorna, N.-Megver, Ó-Civalla Szt-Péter Bátorkeszi’ 
N.-Maros, D.-Verőce, Vác, Tótfalu, Szt-Endre, Pornáz, Békás-Megyei-, R-Palota, Kőbánya R -Keresztúr 
Soroksár, D.-Földvár, Ráckeve, Újpest. Budapest és itt minden magyarországi és osztrák-maevar 
birodalmi gyógytárban. - A fehérvári gvógytárak 3 vagy több üveg növénybort eredeti áron 

1 küldenek Auszna-Mayvarország minden helvére. r
&F* Utánzás tilos, -Ts® ÍJtf- Csak Úlfrich Mub'V’f-We nótrénybor kérendő, -wn

%

Sanatogén I
Az összes művelt államokban több mint 
5000 orvostanár és orvos ajánlja, mint 
a legkiválóbb erősítő és felfrissítő szert

Erősíti a testet, 
edzi az idegeket.

ószertárakban és drogériákban. Képes 
etet ingyen és bérmentve küld Bauer 
és Tsa., Berlin SW. 48.

j? -w; - . <:V

Ismerteti

I A ti hetikereseteitekból nem tudtok semmit sem 
j megtakarítani 1 Alkalmat akarok nektek nyújtani, 
I mely által minden intelligens munkás a tcSiaiko- 
; zás megzavarása nélkül minden hónapban 50 

koronát külön megkereshet. Nagyobb gyárakban 
kétszeres, sőt háromszoros mellékkereset. — Elő- 
munkások előnyben. Semmi néven nevezendő elő- 
leges kötvény-kockázat nincs. — Csak olyanok, kik 
gyárakban vagy nagyobb vállalatoknál működnek 
ajánlkozzanak „Gesundes Unternehmen 1000“ 
jelige alatt Dukes M. Nachfolger, Annoncen-Expe- 

dition in Wien, 1., WoIIzeile 9.

Haarmann & Reimer

Vanillin-cukor
Remek fűszer, finomabb és jobb a vaníliánál.
csomagocska finom kvalitás .... 

„ kiváló erő „ staniolban
12 fillér. 
24 „

Dr. Zucker sütő pora

€
€
€

m

kiváló, megbízható készítmény; 1 csomagocska 12 fillér.

==7= Citrom-essenc
Jeáy: Max Elb

az ízletességnek elérhetetlen kedvességével és 
üdeségével.

/, üveg . . . K. 1'— V, üveg . . . K. V50
Kapható minden jobb üzletben.

t- &mjéx ériUkébtn
blrűeaseo kUarólaa LEOPOLD CiWöfluZ

3S?idc:j> ErzniAbeU-kövut *8. |

GáRVENS-SZIVATTYCK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan i

Gar ve n s-szivattyút
Grarvens - művek. WI JE IN XX/8. 
Levelezés magyarul 6e lémetOL Árjegyzék Ínyei 6e béraentve.

Tyúkszemet, bőrkemónyedóst 
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

TYÜKSZESHÁLÁL
ára 70 fillér.

--- 6---
A legjobb és legerősebb 

sósborszesz az
ERÓSÓSBORSZESZ

ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 
Postán szállítja utánvét mellett a

KfUmnO** vegyészeti és fcoz- „nUunUlJ metlkei laboratcrlum.
GYŐR, BAROSS-UT.

2ov »fiprtvT e *'.,•># ^,1 
MzAfreingos két»v'cet$tc i W...,.:Vu

mmmmams&rímvxtíí*J>í{
Cl 8 e ai e íj e - köss zerTok
BÁRTA-féle erdei gyűmölcsbefőtlek, 
izek, aeörpök, gomba-, hús- én főzelék- 

konrerveket, nemes borovicskát,
— l»i,ititüíidbb minőségben átállít — ___ _

eSőbc!6bb fÖMEcrcßelz at.i>Bvetict4#^vcl
FeBkoS M.oan2B«rvg-yár, Ei&PÉswTé.

PelZia (SsepeeniegTe,. — Kérjen arjagTisCkr».;

BÉLHUR 'íj rT I
(hasmenés), ^romorgorcs legjobb gyécr- 1} 
szere s BAR i'A-féle ftíkste; clfoTcvti,» 9 
Eyíftybor, kapható gyógyszeréi :> ti 
ncl. ű üveget 8 k-ért bérmeutve e-.U/it u

u .3V51^at: C..VÍ. /. ^ '
gf*' VÉRSZEGÉNYSÉG, ÍTVA6VTAl:AJiSX0, IDEGESSÉG ......
fi SJógyltusara a leghatásosabb készítmény a KRSCGííES-fwEd--V1

I TOKAJI CHÍNÁ-VASBOR-Fái
3/ Rendkívül kellemes izQ. erősít, tisztítja a vért
S/Kis (Weg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógy tára kba.ü'í
|(Poslán küidi K0B0NA.GYŐGV8ZBBTÁB Budapest, liálvln-ter.

elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-kőrnt).

fényképészeti és festészeti műtermében

Bimst. VII. tóBl Ol 30.
készülnek csak elsőrendű művészles 
kivitelben fényképnagyltások, aquarell 

t, és olajfestmények. Másolások selyemre
bái^snyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tű stb 
apró üvegfestményekkel. Porcelánba égetett fényképek sir 
kővekre stb. Miről küldjék Ingyen és bérmentve árjegyzéket?

íjffjSHTC
r ií>

Doboza 2 _
Postai síéit mies .Fehér Galamb- cyúoyszenáfl

BUDAPEST, HUNaAfilA-KÖflUT 93 
Jtaphaló gimdtn gyiiqytarbjn» drpyóibtn.

Meglepő >ialnd&s I

FICHTEN
a legkiválóbb, szabadalmilag vrtfett szer. mely mindCnfajU* fé?*» 

» lakűsbnni ép úgy, mint mindennemű bornyiít, vér* 
Ch IcvélieífU és egyéb kert- és véleményben kártékony ftliaí» 
kAkat és azok petéit aaonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védószer azuoyog és darrtt » fcSíen. 
Használati utasítás azeriol való eljázáa mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt.
Voiérkép viselők Magyarország: részéről

DIAMANT és VADAS
Budapest. VII., Damjanich-e. 38. - Telofon 21-El.

ÉOGDANY

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
iovarosi sorsjegyiroda r.-t.-nal

BUDAPEST. KAROLY KORÚT 20.

KÉZPASZTÁIi III SíA a feje »TŐ^:
S nap alatt blzteaaa kát
«= Téjelje K 1-20 (1 »

Dr. KOVÁCS ggógytára 
Budapest Byár-utcza 17.

„Tellett-ütnek" Ingye».

OH
a 1

Beretvás - M I G R a t IN - pasztillát,
mely ó perez alatt minden fejfájást megszüntet 
0 fillér. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható,

w BERETVÁS TAMÁS KISPEST,
Ingyen postai szállitáa 3 doboz rendelésnél.

C'-. Íj
Szál]oda» . Simon rdJ £

1 dobos I kor. 
Fflrak

I Bwdspwi, Vl.,VácrM<dkut 2Ge»s,
b* 2-20 K lói feljehh, ^
f)!!anyviiáyjiá.HMÍ eeytitt. HV-zuvk. fj 
kávéház, étterem. Vilizrnoa « ««*-«4 * l í

f 100 szoba 2-20 K ló!
? rel és vili
I Kleyáne kávéház, étterem. Vúizrno* v

»•gállóhcly az flsezei pAJyaudvixroU éft> fi 
^haitik íilL

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? íf|es ITfhWÁflQ V

Schuller Raszinó-étteriséiienBürKUVáCSIf iieaaopatiai rendelő - intézete
VI., ANDRASSY-UT 39. sx.

Elsőrendű konyhai______ Naponta Tette-csíély! 11 Budapest, Váczi-kőrat 18. sz.

_______________mm
I eli6r»»g*zí it aiffl&í

vlláBon el Vannak terfadve.

Első és legnagyobb 
[mdykár ellen védő rét7v..fz^,J
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Haszonbérbeadás.
Alulírott csődtömeggondnok közhírré 

teszi, hogy a bácsalmási 4550. számú 
telekkönyvi betétben foglalt és 35 kát. 
hold területű, közadós Glück Mérné csőd­
tömegébe tartozó (Fuchs Géza-féle) szántó­
föld a legtöbb haszonbért Ígérőnek azonnal 
haszonbérbe kiadó.

A közelebbi feltételek alulírott csőd­
tömeggondnoknál tudhatók meg.

Bácsalmás, 1908. február hó 17-ik

BÁCSMEGYE

napján

Dr. Dávid Arthur,
ügyvéd, csődtömeggondnok

m

389.
1908.

Pályázati hirdetmény.
Csátalja községben 600 korona évi 

fizetéssel javadalmazott Írnok végrehajtói 
állás üresedésbe jővén, ezen állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek és felhívom pá­
lyázni óhajtókat, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket hozzám március 10-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert később 
benyújtandó kérvények tekintetbe nem vé­
tetnek.

Baja, 1908. február hó 10-én.

Mentényi Sándor,
2— 1 tb. főszolgabíró.

gyönyörködve látják, micsoda erőt és életörömöt 
kölcsönöz nekik a

SCOTT-féle EMULS1Ó.
Amellett, hogy ízletes, elősegíti 
étvágyat és az emész-tést, továbbá
erősifőleg hat az egészségre
és az egész szervezetre. De a mellett 
igen jótékony hatással van a szopós 
gyermekre is, rózsás szint ad neki, erő­
siti, tehát kettős a szerető szülők öröme.

viÄ«. Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.
SCOT I -féle

műszer jéd- Kapható minden gyógytárban.
Iángy7l=mbek

Bácsmegye 
föld rajza.

Az elemi iskolai tanhatóságok, tantestületek, 
a tanító és könyvkereskedő urak figyelmét külö­
nösen felhívjuk az alábbi hirdetésünkre.

Felhívom a t. tanhatóságok és kartársaim 
figyelmét a Bács Bodrog vármegyei elemi 

az népiskolák III. osztálya számára, az uj uta 
sitás alapján irt

földrajzomra,
melyet a nagym. Miniszter ur f. évi 54794. szám 
alatt engedélyezett. Felhívásomat azzal teszem 
közzé, hogy ez az egyetlen engedélyezett föld 
rajz, mit t. kartársaim segédkönyvül használhatnak. 
Szives jó indulatukba ajánlom sok fáradtsággal 
és költséggel kiállított tankönyvecskémet, melylyel 
legelső sorban is kartársaimon, illetve tanügyün­
kön kívántam segíteni.

Könyvem pazar kiállítású, 24 képpel van 
díszítve és nyomása tiszta. Egyszóval: külsőleg is 
a legjobb benyomást teszi a szemlélőre.

Ára térképpel együtt 60 fillér. A megrende­
léseket gyorsan és pontosan fogom eszközölni.

MEZEI MIHÁLY
községi tanító.

Zenta.

1187. szám. 1908. kig.

Pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésben levő 

községi szülésznői állásra pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 300 
korona.

Minden egyes szülési eset után a 
magán felektől (hol igénybe veszik, a sze­
gények ingyen) 1 kor. 60 fill.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy oklevéllel felszerelt eddigi működé­
sűket és erkölcsi magaviseletüket igazoló 
elöljárói bizonylattal felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1908. évi március 15. napjáig 
annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.

2-2
Császár Péter,

fpszolgabiró.

uj! uj!

folyékony

Vas-Somafose
(Somatose vassal szervi kapcsolatban

különösen

sápkórosoknak
orvosilag ajánlva

Étvágygerjesztő és idegerösitő.

Kapható:
gyógytárakban és drogueriákban

735/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Madaras községben lemondás foly­

tán megürült és évi 800 koronával java­
dalmazott községi II. aljegyzői állásra
pályázatot hirdetek és felhívom pályázni 
óhajtókat, hogy kérvényeiket legkésőbb 
folyó évi március hő 5-ig a bácsalmási 
szolgabirói hivatalban nyújtsák be.

Ezen állásra csak jegyzői oklevéllel 
biró egyének pályázhatnak.

Bácsalmás, 1908. évi február 3-án.

Koller Oszkár,
2 -2 tb. főszolgabíró.

sűrűk, semmiféle rovar nein pusztítja, minden időjárásnak ellentáll.

Míinhnlri k^ólmón KULA, Bácsmegyének a Telecska 
1V1CU111U1U ívd.Illld.ll magaslatán fekvő Rác György-féle
In1ónf/Vl>Ti szőlőojtvány cs kertészeti bérletén tavaszi szálli- JOianíOlÜl fásra kapható.

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima és 
gyökeres zöldojtvány.

2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző, amelyeknek 
fajtisztaságukért kezeskedem, kívánatra névjegyzéket küldök.

3. Alma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves ojtványok 
a legkiválóbb fajokban.

4. Gleditsia elősövény, valamint az elősövények királya, mé­
lyen leszállított árban.
M n C111 ra AlirPntiAPA cl('is'")vélly> melynek gyökerei rvmiiuiti rvuíCIllldVd nemsarjadzanak,tövisei igen

Szives megkereséseket kér
20 - 2 jftaithold pálmán nagybérlő.

HA Rl
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
elmet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54. szám 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártő és lópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a t. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari J. és testvére kocsigyártó cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan működtem és készítményeink 
az 1896. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti nnf|in|fj(j tanfolyamot sikerrel végeztem. Továbbá mimmj hrnl/nimnt 
Állatorvosi főiskolában a IHHnUluJl különösen ajánlom saját gyártmányú ylllllllll nülüllbllllbi.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy e téren úgy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Mfll kocsikat újakra becserélek. = Átalakításokat jutányosán készítek. = Képes árjegyzék ingyen,

329. szám./ktg. 908.

Pályázati hirdetmény.
Bácsbodrog vármegye titeli járásához 

tartozó Sajkáslak községében lemondás 
folytán üresedésbe jött irnok-végrehajtói 
állásra pályázatot nyitok s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni' óhajt­
ják, miszerint szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi február hó 
13-ig annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezők figyelembe vétetni nem 
fognak; a kérvényhez a keresztlevél is 
feltétlenül csatolandó.

Az állás javadalmazása évi 600 kői. 
készpénz.

Titel, 1908. január 21-én.

Szemző János,
3-3 főszolgabíró,

menmmwi MN I
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Lapvezér:
Latinovits Pál,

Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:
Pető Lajos.

A „BÁCSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Bács- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a leg­
alkalmasabb sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink 
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

A „BÁCSMEGYE“
pártoktól és egyénektől teljesen 
független Újság s igy hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

A „BÁCSMEGYE“
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lapvezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg-1 
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYÉ“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatványszámot minden­
kinek 4 hétig ingyen küldünk.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala
BUDAPEST, Teréz-körut 2. sz. alatt van.

BÁCSMEGYE

ißfr'Sri

r

Legpraktikusabb Összeállítói.*

Magánjáró
öntvények

nyersen vagy 
megmunkálva 

készen

Schumacher Rudolf ?iai czégnél kapható Ó-Becsén.
Átalakítanak a legszolidabb kivitelben jótállás mellett minden rendszerű gőzgépet. A megmun­
kált részeket minden nagyobb berendezés nélkül mindenki felszerelheti. Utasítást és felvilágo-

gositást készségesen megadják.

= Osyanott több 4—6-osmagániáró eladó $ vesznek vagy becserélnek 15 évesnél (iatalabti gőzgépeket. =
Lesoícsobh* rendszer.
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HANGSZEREK.
Kudlik Ádáin hangszerkészítő 

Szabadkán. (Alapittatott 1899.) Ajánlja 
saját gyártmányú jó, erős hangú cimbal­
mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai 
tamburák stb. jutányos árakért.

Tisztelettel

Kudlik Ádám.

hivatalos
bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az 
Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

6*l|tl Hl*
vésnök

BUDAPEST, 
VI. kerület, Váci-körut 17.

A Bácsmegyel Gazdaszövetség szállítója.
Árjegyzék kívánatra ingyen.

rami'

V « . . í. U'j

A

Földbirtokotok
részére ajánlja _________

eredeti Melichár gyártmányú Unicum Drill, továbbá szabadalmazott Kincsem 
tolórendszerü vetőgépeit, maróit lyukazattal ellátott konkolyozó és osztályozó 
gépeit, Mabille rendszerű borpréseket, továbbá szőlőzuzókat és minden a mező- 
gazdaság részére szükséges eszközöket és gépeket, eredeti Robey és Tsa lincolni 
angolországi gépgyári gyártmányú gőzcséplőkészleteket a legelőnyösebb árakban

és kedvező fizetési módozatok mellett.

SZÜQS ÖPÖN gépgyára Baján. -=
fióktelepek a megyében: Szabadka, Óbecse, Újvidék.

'.‘í: SS

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

SZEGED,
Boldogasszony-sugárut 58. szám.

Bácsmegye" vállalati nyomdájából (Dr. Lurja-féle nyomda).

Legújabb szerkezetű fordítható tekeasz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

veházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.


